# 北京城市副中心报



2023年4月17日 星期一 农历癸卯年闰二月廿七 今日四版





现京城市副中心生机勃发

# 城市副中心10年间增加134个好天

相当于多了4个多月

本报记者 田兆玉



10年间,城市副中心变化最大的是什么? 蓝天越来越多肯定是最受认可的答案之一。 记者从《新闻会客厅》栏目获悉,2022年城市副 中心拥有了272个优良天,这个数字,在10年 间增加了134天,相当于多了4个多月。

#### 成绩:重污染天数降幅达96.3%

最新数据显示,城市副中心PM2.5年均浓度从2013年的106微克/立方米下降到2022年的33微克/立方米,降幅达68.9%。2022年,可吸入颗粒物、二氧化氮、二氧化硫年均浓度持续达标,分别为62、29、3微克/立方米,与10年前相比,分别下降62、27、36微克/立方米,降幅为50%、48.2%、92.3%。重污染天数从81天降至3天,降幅达96.3%,大气环境质量实现历史性突破。

取得这样的成绩绝非一朝一夕,近10年来,通州区以前所未有的力度坚决打好大气污染防治攻坚战。

突出重点工程减排。积极推进能源结构 调整优化、产业结构升级优化、运输结构绿色 优化,在远郊区县中率先建成燃煤锅炉禁燃 区,疏解退出不符合首都功能定位的一般制 造业企业2000余家,在全市率先实行非道路 移动机械二维码登记管理。

突出"三尘"防治。积极探索施工扬尘、道路扬尘、裸地扬尘精细化治理,落实"各级领导带队夜查、重点区域专班巡查、全天全域强力督察"的工地扬尘治理要求,拓展对全区主要道路尘负荷、尘土残存量的监督性监测范围,依托卫星遥感实现全区裸地高精度、准实时、大范围识别监测。

突出科技支撑。建成全市首个7×24小时 指挥调度中心,配套搭建PM2.5标准站47个、 网格化环境空气监测点654个、挥发性有机物 监测站22个、全项站1个。建成全市首家区级 大气污染在线源解析超级站,开展全区PM2.5 源解析、污染源溯源、污染源普查性监测。

突出治理能力提升。在全市率先出台大气污染防治督查工作考核实施办法,实施通州区首个生态环境领域问题约谈、移送暂行办法。坚持铁腕执法,坚决做到对生态环境违法行为"零容忍",全区进京路口重型柴油车检查及处罚量、固定源立案处罚量、氦氧化物超标排放处罚量等多项执法指标在全市名列前茅。

#### 生态:森林覆盖率达到34%左右

作为首都北京的重要一翼,城市副中心蓝绿交织、清新明亮、水城共融的生态城市图景正在加快绘就,河边水岸栖息的鸟群已达上百种,生态环境状况指数从2016年的54.0提升至2021年的66.8。

为了助力城市副中心高质量发展,区生态环境局与多部门建立了联系机制、多次开展实地调研,联合城市副中心爱鸟会等公益组织开展活动,进一步为优化生物多样性保护提供充足的空间。

2022年,城市副中心获批"国家森林城市""国家林业碳汇试点",人选首批"气侯投融资试点",国家绿色发展示范区建设正有序推进。截至目前,城市副中心森林总面积已达45.42万亩,森林覆盖率达到34%左右,公园绿地500米服务半径覆盖率超过87%。

#### 协同:强化联防联控联治

城市副中心是北京唯一一个与天津、河北都接壤的行政区,在推动京津冀协同发展方面既责无旁贷,也得天独厚。2022年,城市副中心与京津冀地区生态环境一体化协同发展不断向纵深推进,取得了显著成效,合作机制得到了进一步完善,区域协同更加紧密。《通宝唐区域生态环境保护协同机制框架协议》顺利签定并实施,通武廊系列合作持续深化,尤其是与廊坊市生态环境部门互派执法干部实岗锻炼,互学互鉴生态环境执法监管优秀经验,生态环境领域一体化发展更加紧密。

联防联控联治不断强化,生态环境质量改善显著。在大气环境治理方面,2022年,通武廊多次召开区域联防联控工作联席会,深化空气质量会商,共享大气监测数据,强化重污染应急联动,协力做好重污染天气应对。在水环境治理方面,"通州堰"温榆河综合治理工程,北运河(通州段)综合治理工程相继通过验收,潮白河吴村国考断面水质已

稳定在IV类水平,水生态环境质量持续改善。 下一步,城市副中心将从完善大气环境 联防联控、强化跨流域水环境治理,在持续扩 大区域生态容量等领域持续发力,推动区域 生态环境质量改善,共建城市副中心与北三 县一体化高质量发展示范区。

新时代 新征程 新伟业 实干争先 增光添彩

## 从排洪河到生态河

本报记者 冯维静

河畔绿树掩映、水鸟掠过水面、市民徜徉休闲……在城市副中心,越来越多的水系空间变成了鱼类的家园、鸟类的乐园、市民的公园。近年来,在京津冀协同发展的大背景下,"治水"成为城市副中心与北三县共同打造自然优美生态环境的重要任务,有着千年历史的北运河彻底恢复生机,完成了从了无生机的排洪河道到生机勃发的生态河的蜕变。

#### "跨界治水":河道治理标准全统一

一水连双城,无论是水资源的调度、河长制下的流域综合保护、协同执法、防洪调度、工程改造等,都有着京冀"跨界治水"的"身影"。

早在2017年,北京启动北运河(通州段)综合治理工程时,河北省廊坊市香河县就同步启动了北运河(香河段)综合治理工程,双方对于河道的疏浚、拓宽、筑堤、景观等的治理标准全部统一。去年,北运河管理处与属地环保、水务部门及河北省香河县水务局、天津市武清区水务局等多家联动,首次建立北运河京津冀供水动态保障机制,对港沟河等河道进行生态补水。

潮白河管理处也与河北方面建立了京冀段各级河长部门协调联动、京冀段水生态空间管控水务联合执法以及京冀段联席会议机制等,潮白河管理处副主任杨伟超举例说,潮白河京冀段双方各级河长联动,通过"清四乱"专项行动,拆除了京

郊大地庄园、蒙骑大营、胜景湖庄园、大沙务马场等一批河道滩地上的设施,对拆除后的空地实施了绿化造林,有效消除了滩地设施的污染行为,提升了河道周边生态环境。

随着这几年的"跨界治水",北运河年平均水质类别由2014年劣V类提升至2022年干流水质保持在IV类,区域国考劣V类断面全面消除,水生态健康状况持续向好。

记者了解到,下一步,"跨界治水"的重点将转移到潮白河,《潮白河综合治理与生态修复工程规划》已经进入可研阶段。按照规划,潮白河(通州段)将契合《通州与廊坊北三县交界地区生态绿带规划》,充分发挥城市副中心示范引领作用,与北三县联合打造以潮白河国家森林公园为代表的生态绿洲,实现水林相依的生态景象。

#### "协同治河":打破流域治理单一模式

漫步通惠河沿岸,清风徐来,越来越多的市民喜欢来到河边垂钓、散步、慢跑。"以前这条路可让人发愁了,到处都是乱停乱放的车辆,现在好了,水务、交管同执法,整条路大变样。"市民岳女士指着通惠河两侧道路说道。

通惠河附近乱停车造成的拥堵问题一直是市民投诉的重点。为解民忧、纾民困,北运河管理处积极与市交通委、属地等对接,共同研究商讨解决措施,各级部门"主动向前一步",在通惠河南岸道路进行试点整治。目前水务部门完成了道路两侧禁停标识标线的施划工作,交管部门也进驻执法。作为城市副中心第一个滨河路整治试点路段,通惠河两侧道路的乱停车问题在各级部门的共同努力下终于

得到了解决。

停到了解决。 近年来,北运河管理处梳理总结管辖范围内水务高频诉求事项,健全流域治理创新机制,重点打破流域治理单一模式、条块分割、多头治理、分段管理、属地管理等难题,通过国家政策保障、法治化路径和流域机构统筹,协调和规范流域治理机制、治理部门、治理区域,促进以流域为单位开展协同性、整体性治理,实现治理机制多元化、治理部门协同化、治理区域一体化,提高治理效能。

特别是通过"热线+网格员"治理模式,与属地网格办数据实时传送、共享,积极沟通协调各有关部门,与各部门联查联动。随着工作的深入,市民满意率不断提升。(下转2版)



本报讯(记者 曲经纬)近日,大运河文 化旅游景区南区大运河森林公园柳荫广场, 五棵垂柳围合成一片区域,来自北京安贞医院26个科室的医护一字排开,现场坐诊,其 中主任医师近7成。这是安贞医院通州院区 批复建设以来,在城市副中心举行的首场大 规模义诊活动,把北京核心区的优质医疗资源送到长安街以东的大运河畔。

此次义诊活动是安贞医院 39 周年院员活动之一,不少居民带着检查单据和影像片早早赶来。开诊没多久,各个科室的诊桌前就排起了长队。专家们有条不紊、耐心细致地为患者答疑解惑,安贞医院党委书记纪智礼也以一名普外科专家的身份参加了此次以诊。

活动现场,心脏内科医学中心诊桌由曾勇、王云龙、葛长江等专家坐诊。排在最前面的郭先生推着坐轮椅的父亲认真向专家询问:"老爷子心绞痛发作时间越来越长,要不要做造影?"说话的同时从手提袋里掏出一摞检查单和影像片。

一孫位貨甲和影像戶。 患者曾有心衰迹象,长期透析,又做过 心脏支架,且有脑出血症状。曾勇一番询问,结合检查数据很快规划了一个治疗方案,并在检查单上详细写上医嘱。得到专家 诊断,郭先生提着的心也放了下来,"我们早 就想找您看了,知道这次义诊的消息后早早 就讨来排队,这次真是解决了大问题。"

一位82岁的老人完成诊疗后,则认真记下肾内科医生王国勤的名字和出诊时间。"这姑娘看病细致、有耐心,下次去医院还找她。"

义诊活动现场,除了常见的老年人咨询外,还有三分之一是年轻人。"冠心病的发病率正逐渐增高,冠心病患者呈现年轻化趋势,很多年轻人由于不良的生活习惯,造成心脏损害,甚至发生急性心肌梗死。年轻人也要对预防冠心病引起重视。"曾

此次义诊活动现场还安排了"冠心病的急救与预防""现场急救 CPR""银屑病全面管理和日常治护"三场科普讲座,并且专门设置了体检咨询、护理咨询和药物咨询台。来自安贞医院的护理人员身着南丁格尔志愿护理服务统一服装,为大家量血压、测血糖,耐心导诊,回应咨询。一上午时间,义诊活动共服务咨询3500人次,加上朝阳区安贞社区公园的一场,两场义诊活动共服务5000余人次。"今后像这样的义诊活动我们不止要办一场。大家来出力,把更多的优质医疗资源带到城市副中心,辐射服务京津冀更大范围。"纪智礼表示。

北京安贞医院成立于1984年4月,由我国胸心血管外科奠基人吴英恺院士创立,是以治疗心肺血管疾病为重点的三级甲等综合性医院,作为国家区域医疗中心输出医院和首批国家心血管疾病临床医学研究中心,在全国心血管领域处于领军地位,多学科综合实力强劲。(下转2版)

### 副刊·文化



●通讯地址:通州区新华东街256号 ●邮编:101100 ●新闻热线:69527280 ●Email:tzbs@263.net ●本报国内统一刊号:CN11-0314 ●第396号 ●代投代号1-3024 本版责编 彭昌阳 陈节松 设计 仲晓丹